

“冰雕”与“雪塑”

□衣殿臣

冰雕与雪塑,这是北方名城哈尔滨冬季最具代表性的两大品牌,誉满中华,名扬海外。冰雕晶莹剔透,赏心悦目;雪塑洁白无瑕,气势恢宏。正因有了这两大冰雪奇观,国内外游客便纷至沓来,观光赏景,一睹冰城的北国风采。



“尔滨”带火“一小时旅游圈”

春节过后,在“尔滨”旅游热潮的带动下,哈尔滨周边地区旅游火爆起来,“一小时旅游圈”正在成形。

距哈尔滨200多公里的牡丹江市海林市横道河子镇,近日迎来一场春雪。从哈尔滨乘高铁向牡丹江方向出发,一个半小时后,高铁钻出连绵起伏的长白山余脉张广才岭,就到了横道河子站。

来自广州的游客付女士和朋友出了站台便来到一家旅拍工作室,这是她们“旅游攻略”的第一站。化上欧式田园风情的妆容,闺蜜二人在横道河子火车站牌下拍照留念。付女士说,这是她第一次见到雪,乘坐高铁来的路上被沿途雪景感动得又哭又笑,“真是一段难忘的回忆”。

“吃烤肉还是得到齐齐哈尔,肉烤出来有一股奶香味。”来自重庆的美食博主“一坨小草莓”坐飞机到哈尔滨,然后转高铁到齐齐哈尔,来了一场“烤肉之旅”。

齐齐哈尔不仅有“国际烤肉美食之都”的美誉,还是“丹顶鹤的家乡”。扎龙国家级自然保护区是世界上面积最大、数量最多的野生丹顶鹤繁殖地,成群结队的丹顶鹤在空中飞翔,欢迎来自四面八方的游客。

2023年11月印发的《黑龙江省旅游业高质量发展规划》指出,哈大(哈尔滨-大连)、哈牡(哈尔滨-牡丹江)、牡佳(牡丹江-佳木斯)、哈佳(哈尔滨-佳木斯)共同构成以哈尔滨为中心的1至2小时高铁交通圈,极大提高了各地旅游的便捷性。

黑龙江省文旅厅相关负责人表示,黑龙江正着力打造以哈尔滨为中心辐射周边的冰雪旅游核心圈、草原森林旅游核心圈、湿地生态休闲核心圈等“一小时旅游圈”线路,带火“周末游”“城际游”“高铁一日游”。张玥



1963年,兆麟公园第一届冰灯游园会的举办,开创了现代冰雪文化史的先河。图为冰灯游园会上,中国第一座大型冰雕作品《工农兵群像》。

冰雕

冰,重在于“雕”。因为冰呈块状型,通体清亮明洁,只有通过“雕”,才能形成各式各样的艺术品,给人们送上视觉盛宴。其中,最主要的是“冰灯”。如果雕刻线条运用得当,灯光明亮适度,便可营造出“吴带当风,曹衣出水”般的生动感人。1793年俄国在圣彼得堡的涅瓦河畔雕建了一座气势恢宏的帕拉第奥宫殿;1882年在加拿大蒙特利尔举行的首届冬季狂欢节上,雕刻者用重达227千克的冰块雕刻了一座75米规模壮阔的城堡。这两座大型雕建虽然名盛一时,但那只不过是供达官富豪们享受的“安乐窝”,和我们今天的冰雕并不搭界。

哈尔滨是现代冰雕艺术的发源地。哈尔滨冰灯游园会创办于1963年,每年从1月5日开始,一直延续到2月末。在兆麟公园举行。占地5.6公顷,用冰量2000立方米,冰景作品1500余件,是首次大型室外露天冰灯艺术展。共展六天,有25万人参观。后来每年举办一次“冰灯艺术游园会”,都是1月5日,地点仍旧是兆麟公园。1985年哈尔滨市政府把1月5日这一天定为“哈尔滨冰雪节”,与日本札幌冰雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节、挪威奥斯陆滑

雪节,并称为世界冬季四大盛会。哈尔滨还连续三年荣获“中国十佳冰雪城市”榜首。

1964年第二届冰灯艺术游园会首次全部采用灯光光源,首次用松花江天然冰制冰灯,首次用天然冰雕刻人物和动物,还出现了第一座8米高的冰塔,第一座12米长的冰桥,第一个20米高的冰雕瀑布珠穆朗玛峰。

1988年的冰灯艺术游园会,把外地的一些著名景观也用冰雕形式,再现其壮观宏伟的面貌,如北京的大观园、武汉的黄鹤楼等。黄鹤楼是中国三大名楼中最出名的一个,配上灯光,通体辉煌灿烂,比真正的黄鹤楼美妙多了。

1999年创建的“冰雪大世界”,占地20万平方米,总用冰量10万立方米上下,雕刻了许许多多大型冰雕,令人大开眼界。而办得最气派的2004年第六届冰雪大世界,主题是“中国·俄罗斯友好年”。占地28万平方米,用冰量12万立方米,景观近2000件。主景区为和平广场,由贯穿东西的主轴线和三大景点组成,东侧入口为40米长,14米高仿欧洲君士坦丁堡凯旋门设计主入口“和平门”,象征着和平。入院经过前广场,为20米宽,130米长由冰板铺成的灯光大道,路两旁为55对冰柱连接成的廓道,喻示国庆55周年。冰道尽头为直径60的仿北京天坛公园内皇帝祭祀使用的圆丘坛建造的“冰坛”,喻示着和平愿望。园区中部偏西为仿冰岛大教堂样式建造的占地达5600平方米,直径为84米,总高46米的“冰塔”,是哈尔滨有史以来最高的冰雕建筑。在冰塔和冰坛之间占地达7200平方米的“和平广场”。广场周围是冰群雕“和平”,主景以毕加索“和平鸽”为中心。在“冰塔”主体西侧70米是长达100米的大型冰牌楼,与西侧冰雕“卢浮宫”形成了这一景区的结束部分。

2023年的第25冰雪大世界以“龙腾冰雪·逐梦亚冬”为主题,园区有千件冰雕

雪塑景观。在恢宏的主轴线上,闪烁着红、黄、蓝多彩主调的主塔“冰雪之冠”,是整个园区的灵魂。高43米,相当于16层楼高,极为壮观,用冰量1.3万立方米,为园区最高的景观。围绕着主塔,还有“冰钢琴”“冰心筑梦”“童话王国”“穿空城堡”“数字冰林”“冰雪历程”等诸多冰建景观,宛如众星拱月童话般的世界。而超级大滑梯、雪花摩天轮、梦想大舞台等项目也颇受游客欢迎。值得称道的是,冰雪大世界创吉尼斯世界纪录,被吉尼斯世界记录认证为“最大的冰雪主题乐园”,哈尔滨也荣获中国冰雪旅游四项“十佳”。

雪塑

雪,重在于“塑”。因为雪是松散的,洁白无瑕,只有通过“塑”,才能成为艺术品,由自然景观转化为人文景观,供大家欣赏。实践证明,雪塑规模越大,越觉壮观,气势恢宏,远而观之极具震撼力。

1989年,太阳岛根据自己的优势,举办首次雪塑大赛,有123人参加,制造出许多雪塑作品。《春之声》获一等奖,《月亮神》《鄂乡情》获二等奖,《牛郎织女》《激流勇进》《摇篮》《冰城主人》和《东方女神》获三等奖,《完璧归赵》《幸福的花围巾》《梅花鹿》和《北极熊》获佳作奖。2006年太阳岛第19届雪博会,主雪塑是仿效美国名胜“尼亚加拉大瀑布”,长百余米,高近30米,远远望去极其雄伟宏阔,令人叹为观止。在大瀑布对面还有许多

中小型雪塑,那几只小猪羔尤为生动活泼,赏心悦目。

2021年雪博会主题“冬奥·太阳岛之旅”,主塑是北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”,长100米。高30米、用雪量2.7万立方米,是太阳岛雪博会有史以来最大的卡通单体雪塑,也是世界上最大的卡通单体雪塑。五大景区设计尤显风雅。

“雪之韵·枫红醉雪”景区包括:金鸡报晓雪塑、座龙广场雪塑、节点广场雪塑。沿街枫叶林、梅花树,午阳广场及自然堆雪等。“雪之舞·冬湖欢歌”景区包括:以太阳湖为中心,有冰雪之冠大雪人,高达34米,“雪之谣·梦镶天籁”景区包括:开展国际国内雪塑比赛,围绕“冬日·恋歌”景区的主题,邀请国内国外雪塑大师,现场制作顶尖水准的雪塑艺术作品等。“雪之境·林间飞花”景区包括:以水阁云天到座凤广场两侧利用自然状况和地形特点,借助冰雪园林手法,营造雪景观、雪树林等雕塑作品。“雪之缘·永恒相约”包括:大型主雪塑区,以太阳岛生态文化、历史文化、旅游文化、冰雪文化以及富于传说色彩的文学题材,创作用雪量万余立方米的大型雪塑《恋歌》,展现富有梦幻、神秘和优美的艺术风格。

2024年第36届太阳岛雪博雪塑制作过程中用雪量15万立方米,打造景点323处,以“温暖雪博·逐梦亚冬”为主题,主塑“雪绒花”,高大雄伟,巧夺天工,看了令人大有振奋感。园区内的三大主塑为午阳广场的“青花瓷”、水阁云天西侧的“关东风



游客在太阳岛雪博会园区雪雕前留影。

